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苏府〔2007〕167号
市政府印发关于加强农村公路

管理养护的实施意见的通知
各市、区人民政府，苏州工业园区、苏州高新区、太仓港口管委会；市各委办局，各直属单位：

现将《关于加强农村公路管理养护的实施意见》印发给你们，请认真贯彻执行。

                    二○○七年十二月十二日
关于加强农村公路管理养护的实施意见
农村公路（经省交通主管部门认定的县道、乡道和村道，下同）是全市公路网的重要组成部分，是农村经济社会发展的重要基础设施。近年来，在各地和各有关部门的共同努力下，我市农村公路快速发展，农村公路里程占全市公路总里程的87%，有效改善了农村的发展环境、农业的生产环境和农民的生活环境，促进了农村经济社会发展。为巩固农村公路建设成果，推进社会主义新农村建设，根据《国务院办公厅关于印发农村公路管理养护体制改革方案的通知》(国发〔2005〕49号)、《省政府办公厅关于印发加强农村公路管理养护意见的通知》（苏政办发〔2007〕58号）及《苏州市公路条例》精神，提出如下实施意见:

一、总体目标

到2008年，基本建立符合我市农村实际和社会主义市场经济要求的农村公路管理养护体制和运行机制，实现农村公路管理养护正常化、制度化和规范化。具体目标如下：

（一）建立健全市、县级市（区）、镇三级农村公路管理养护机构。

（二）建立以政府投入为主的农村公路养护资金渠道。

（三）完善农村公路各项管理养护制度。

（四）有路必养、养必到位，农村公路好路率不低于80％。

二、明确职责，规范职能

根据《中华人民共和国公路法》、《江苏省公路条例》、《苏州市公路条例》的有关规定，按照“统一领导、以县为主”的原则，建立和完善农村公路管理养护体制和运行机制，筹集农村公路管理养护资金，落实农村公路管理养护责任。

（一）市交通主管部门负责全市农村公路的行业管理,指导、监督、考核农村公路管理工作，主要职责是：执行国家、省有关农村公路管理养护的行业政策、法规和技术标准，编制上报全市农村公路养护建议计划，与同级财政部门共同筹集和落实农村公路管理养护补助资金，监督检查县级市（区）农村公路管理养护工作。

市公路管理机构具体负责全市农村公路的行业管理工作，负责审核汇总和编制上报县级市（区）农村公路养护建议计划，监督检查县级市（区）农村公路管理、养护的执行情况。

（二）县级市（区）人民政府是辖区内农村公路管理养护的责任主体。

县级市（区）交通主管部门是辖区内农村公路管理养护的实施主体，负责农村公路管理养护工作，主要职责是：执行国家、省、市有关农村公路管理养护的行业政策、法规和技术标准，制定本地区农村公路管理养护的实施意见，编制农村公路养护建议计划，与同级财政部门共同筹集农村公路管养资金，按规定管理和统筹使用农村公路养护资金，监督公路管理机构和镇人民政府的管理养护工作，检查验收养护质量，编制和下达乡道、村道的管理养护实施计划，组织协调镇人民政府做好农村公路及其设施保护工作。

县级市（区）人民政府交通主管部门所属的公路管理机构，具体承担县道管理养护以及县道、乡道、村道的路政管理工作，对乡道、村道管理养护进行技术指导和监督检查。拟订县道公路养护建议计划并按照批准的计划组织实施，组织县道公路养护工程的招投标和发包工作，对县道养护质量进行检查验收。

（三）镇人民政府承担本区域内乡道、村道的养护责任。

镇人民政府承担本区域的乡道、村道公路养护工作。主要职责是：执行国家及上级有关农村公路养护的行业政策、法规和技术标准，拟订乡道、村道公路养护建议计划并按照批准的计划组织实施，对乡道、村道养护质量进行检查验收，筹集乡道、村道公路养护资金。

镇交管所（中心交管所）具体负责辖区内乡道、村道的管理养护工作。

村民委员会及沿线群众、单位应积极配合做好乡道、村道的养护和路产路权保护工作。

三、农村公路管理养护资金筹集

（一）根据农村公路管理养护需要，按照“县乡自筹、省市补助、多元筹资”的原则，筹集农村公路管理和养护资金。

（二）省市交通主管部门每年对被认定管养的农村公路补助管理和养护资金，具体为：县道每年每公里10000元，乡道每年每公里4000元，村道每年每公里1000元。

（三）县级市（区）人民政府应当将县道养护资金纳入财政预算，县道的养护资金应满足公路技术状况完好的需要，大中修工程里程原则上不低于评定里程的8％。

（四）县级市（区）人民政府应当按照有路必养的原则，对辖区内的公路按不低于乡道每年每公里4000元、村道每年每公里1000元的标准补助镇人民政府用于乡道、村道的养护。

（五）镇人民政府应当将乡道、村道养护资金纳入财政预算，并可以通过多种渠道筹集资金，满足乡道、村道技术状况完好的需要，乡道、村道的大中修工程里程原则上不低于评定里程的6％。

（六）“五小”车辆养路费统收统支，定额返还，剔除征收成本后，所收资金必须全部用于农村公路养护。

四、加强监管，管好用好农村公路管理养护资金

市、县级市（区）交通主管部门和镇人民政府要建立农村公路管理养护资金专户，实行专款专用。县级市交通主管部门、镇交管所（中心交管所）应当按照有关规定使用农村公路管养资金。

县级市（区）交通主管部门会同同级财政部门制定农村公路养护资金的使用管理办法，完善农村公路养护资金申请、拨付、使用等各个环节的工作制度，确保资金的使用效率和安全，确保专款专用，并接受纪检、财政、审计等部门的监督检查。

已实行国库集中支付改革的县级市，农村公路养护资金按照国库集中支付的有关规定办理。

五、切实加强农村公路管理养护的组织领导

各级人民政府要切实加强农村公路管理养护工作的组织领导，将农村公路管理养护工作纳入正常行政管理和公共服务的范畴进行目标考核。

各地、各有关部门要筹措落实相应养护资金，并确保及时到位。在农村公路管理养护工作中，要严格执行减轻农民负担的各项规定，不得乱摊派、乱集资、乱收费，不得强行要求农民出钱出物，不得增加农民负担。

各县级市（区）交通主管部门要按照《中华人民共和国公路法》、《江苏省公路条例》、《苏州市公路条例》和省、市方案的规定，结合农村公路管理养护的实际，抓紧制定和完善农村公路管理养护体制改革实施方案，落实农村公路管理养护责任体系，建立健全农村公路管理养护机构，明确稳定的农村公路管理养护资金渠道，真正实现“有路必养、养必到位”，推进农村公路管理养护的正常化、制度化和规范化。

县级市（区）农村公路管理养护体制改革实施方案经县级市（区）人民政府批准后实施。
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