《江苏省普通国省道管理办法》解读
为规范和加强普通国省道建设、养护和管理，促进全省公路事业发展，适应经济建设和人民生活需要，根据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》和《江苏省公路条例》等法律、法规，结合江苏实际，在全面总结经验、深入调查研究、广泛听取各方意见建议的基础上，经过充分研究论证和修改完善，《江苏省普通国省道管理办法》（以下简称《办法》）经省政府第73次常务会议审议通过，于2020年12月30日印发，自2021年3月1日起施行。《办法》的出台进一步完善了我省综合交通法规制度体系，明确界定了省、市两级普通国省道建设、养护和管理职责，对谋划普通国省道长远发展、依法推动普通国省道高质量发展，具有十分重要的意义。
一、制定背景
截止2019年底，我省普通国省道总里程12254公里，其中，一级公路占比78%、二级及以上公路占比99%。在公路交通量持续增长的情况下，全省普通国省道公路总体维持良好的公路技术状况。2019年底，普通国省道MQI达到94，优等路率达到91%。普通国省道作为覆盖范围广、提供服务普遍、公益性强的交通基础设施，是我省公路网中的重要支撑骨架，是保障经济社会发展和人民生产生活的重要基础。我省普通国省道健康快速发展的同时，也面临着一些新的挑战和问题，如建设、养护主体不够明确，省、市交通运输主管部门管理职责不够明晰，公路建设、养护新技术、新材料推广应用有待进一步加强，特别是上位法有关确定普通国省道管理主体的要求，亟需制定《办法》予以解决和落实。
（一）是充分发挥普通国省道骨干支撑作用、贯彻落实交通强国战略的迫切需要
普通国省道建设是展示江苏交通运输发展成果的重要窗口。未来一段时期内，我省普通国省道的建设任务依然十分繁重。规范和加强普通国省道建设、养护和管理工作，既是确保普通国省道建设质量、保护路产路权不受侵犯、保障公路完好安全畅通、提高公路使用效益的重要抓手，也是进一步发挥普通国省道的骨干支撑作用，推进建设现代综合交通运输体系、推动“迈上新台阶、建设新江苏”、落实交通强国战略的重要途径。
（二）是合理界定地方各级人民政府及其有关部门管理职责的现实需要
普通国省道管理涉及地方各级人民政府及其有关部门。根据《中华人民共和国公路法》《江苏省公路条例》等法律、法规的规定，普通国省道由省和设区的市人民政府交通运输主管部门履行管理、监督职责，具体划分由省人民政府确定。2019年，国务院办公厅印发《交通运输领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》。2020年，《江苏省交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案》（苏政办发〔2020〕14号）发布，明确了我省交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分。但目前我省尚未出台界定省市之间普通国省道相关职责的规定。制定《办法》既落实了上位法有关规定和有关改革要求，又明确划分了地方各级人民政府及其有关部门普通国省道建设、养护、管理职责。
（三）是明确普通国省道发展新导向的客观需要
新的宏观环境对我省地方各级人民政府及其有关部门履行普通国省道管理职责提出了新要求。如加强公路建设、推广公路养护新技术应用，推动公路服务设施建设，提升普通国省道的品质、信息化和绿色发展水平等，需要结合新形势、新要求，通过制定《办法》，明确发展方向、落实工作要求。
二、主要内容
《办法》共22条，主要包括适用范围、省市管理职责划分、建设管理、养护管理、路政管理、新发展要求等内容。《办法》贯彻落实了国家和省有关普通国省道管理工作要求，遵循了《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》和《江苏省公路条例》等法律、法规规定，总结了我省普通国省道发展经验，结合我省经济社会发展新形势以及普通国省道发展过程中面临的新要求、新问题，体现了先进性、务实性和指导性。
（一）立法的指导思想、宗旨和依据
《办法》立法指导思想是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依据《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》和《江苏省公路条例》等法律、法规。立法宗旨是科学划分省市管理职责，加强普通国省道的建设、养护和管理。
（二）《办法》的适用范围
根据《中华人民共和国公路法》和《江苏省公路条例》，《办法》第二条规定了适用范围：在本省行政区域内从事普通国省道的建设、养护和管理；并明确本办法所称普通国省道，是指本省行政区域内除高速公路以外的国道和省道。同时，明确普通国省道属于收费公路的，按照收费公路相关法律、法规执行。
（三）省市管理职责划分
根据现行有关法律、法规规定，以及最新出台的《江苏省交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案》，《办法》第四条明确：省交通运输主管部门主管全省普通国省道建设、养护和管理工作，并负责组织实施部分重要普通国省道建设、养护项目；设区的市交通运输主管部门按照规定负责本行政区域内普通国省道的养护和管理。
（四）建设管理职责
根据现行有关法律、法规规定，按照省政府关于促进普通公路持续健康发展的实施意见，结合江苏普通国省道建设实践，《办法》第三条明确了设区的市、县（市、区）人民政府为本行政区域内普通国省道建设主体，负责落实工程建设、资金筹集、征收补偿等责任。同时，考虑到目前部分跨江桥隧、跨市桥梁由省交通运输主管部门组织建设的实际，《办法》第三条还明确了部分重要普通国省道以及普通国省道跨越长江的桥梁、隧道和连接设区的市之间的桥梁、隧道等建设项目，省人民政府可以另行确定建设主体。
有关普通国省道建设手续办理，《办法》第八条明确：普通国省道建设项目施工图设计文件由省交通运输主管部门负责审批；普通国省道建设项目施工许可和质量监督手续由项目所在地设区的市交通运输主管部门负责实施；省人民政府另行确定建设主体的建设项目施工许可和质量监督手续，由省交通运输主管部门负责实施。
（五）养护管理职责
根据我省普通国省道发展实际，《办法》第十条明确了普通国省道建设项目竣工验收合格后，项目法人方可将普通国省道移交所在地设区的市交通运输主管部门养护。《办法》第十一条明确了涉及改线的普通国省道建设项目，所在地设区的市人民政府或者其授权部门，应当组织将原普通国省道有关路段管理养护权移交城市道路管理部门或者县（市、区）人民政府、乡镇人民政府、街道办事处。《办法》第十二条明确了省交通运输主管部门应当制定全省普通国省道养护规划、养护标准和年度养护计划。
（六）路政管理职责
《办法》第十五条明确了省交通运输主管部门负责许可的两类事项，包括：利用普通国省道跨省超限运输；部分涉及普通国省道的施工活动，具体为因修建铁路、机场等建设工程需要使普通国省道改线的；跨越、穿越普通国省道修建桥梁、渡槽或者架设、埋设管线等设施，在普通国省道公路用地范围内架设、埋设管线、电缆等设施，需要中断交通或者需要半幅封闭普通国省道涉及两个以上设区的市的；普通国省道中的一级公路增设或者改造中间带开口的平面交叉道口的。《办法》第十六条还明确了普通国省道公路用地外一定范围内因抢险、防汛需要修筑堤坝、压缩或者拓宽河床的，由省交通运输主管部门会同省水行政主管部门或者流域管理机构批准。除省交通运输主管部门负责实施上述的部分许可外，普通国省道路政管理职责，由设区的市交通运输主管部门负责。
（七）新发展要求
《办法》第九条明确了新建、改建、扩建普通国省道，应当按照公路工程技术标准同步建设路网监测工程、安全生命防护工程等公路附属设施；《办法》第十四条明确了设区的市、县（市、区）人民政府应当组织做好普通国省道两侧公路用地范围外的绿化及其养护工作，满足普通国省道绿化、美化要求；《办法》第十八条明确了县（市、区）人民政府是普通国省道路域环境整治的责任主体；《办法》第十九条要求省、设区的市交通运输主管部门采取有效措施，提升普通国省道绿色发展水平、信息化水平和服务品质。
[bookmark: _GoBack]三、主要亮点
（一）科学划分了省和设区的市管理职责
2019年，国务院办公厅印发了《交通运输领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》。2020年，省政府办公厅印发了《江苏省交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案》，对省与市县普通国省道方面的财政事权进行划分。《办法》根据财政事权和支出责任划分改革方案，在第三条、第四条、第八条、第十二条、第十五条、第十六条明确了普通国省道的省和设区的市有关职责，弥补了现有制度未系统对普通国省道建设、养护和管理进行省和设区的市职责划分的空白。
（二）明确界定了地方政府及各有关部门责任
根据《中华人民共和国公路法》《江苏省公路条例》等法律、法规规定，对设区的市、县（市、区）人民政府有关职责以及交通运输主管部门和其他部门的职责进行了明确界定。《办法》第三条明确了设区的市、县（市、区）人民政府为本行政区域内普通国省道建设主体，并明确部分重要普通国省道以及普通国省道跨越长江的桥梁、隧道和连接设区的市之间的桥梁、隧道等建设项目，省人民政府可以另行确定建设主体；第十一条明确了有关地方人民政府、省交通运输主管部门和城市道路管理部门有关普通国省道移交接养职责和程序；第十三条明确了设区的市、县（市、区）人民政府以及自然资源、交通运输等部门确定公路用地、划定建筑控制区的职责；第十八条明确了县（市、区）人民政府以及交通运输、城市管理、公安、生态环境、农业农村、市场监管等部门的公路路域环境联合整治职责。
（三）进一步落实了普通国省道发展新要求
新的宏观环境下国家战略和各项改革的推进，对我省地方各级人民政府及其有关部门履行普通国省道管理职责提出了新要求。《办法》结合新形势、新要求，在第九条中对推动路网监测工程、安全生命防护工程等公路附属设施等的同步建设进行了明确；在第十八条、第十九条中，对提升普通国省道的路域环境、信息化水平和绿色发展水平等进行了明确。

