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关于印发《苏州市公路水运建设工程安全生产百日攻坚行动方案》的通知

各有关单位：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，根据《关于开展交通运输安全生产百日攻坚行动的通知》（苏交安专办〔2022〕18号）要求，市质监站制定了《苏州市公路水运建设工程安全生产百日攻坚行动方案》，现印发给你们，请各有关单位制定实施方案，确保安全生产百日攻坚行动取得实效。

附件：《苏州市公路水运建设工程安全生产百日攻坚行动方案》
                       苏州市交通工程质量监督站
                            2022年7月14日

附件：
苏州市公路水运建设工程安全生产

百日攻坚行动方案

根据《关于开展交通运输安全生产百日攻坚行动的通知》（苏交安专办〔2022〕18号）要求，为切实做好苏州市公路水运建设工程安全生产工作，确保全市公路水运建设工程“零事故”目标的实现。市质监站研究制定了《苏州市公路水运建设工程安全生产百日攻坚行动方案》。
一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实全市重点行业领域百日攻坚行动部署会议要求，以及市委、市政府部署，坚持“人民至上、生命至上”，统筹发展和安全，统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作，深化提升安全生产专项整治，扎实开展安全生产大检查，聚焦工程建设领域，突出“查大问题、除大隐患、防大事故”，推动国务院安委会安全生产15条硬措施和我市55项重点检查内容落实落地，有效防范化解一批重大风险隐患，促进全市公路水运建设工程安全生产形势稳定向好，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、工作安排

公路水运建设工程安全生产百日攻坚行动自即日起，突出“查大问题、除大隐患、防大事故”，推动攻坚行动落到实处。

（一）全面自查。各有关单位要立即动员部署、迅速组织开展全面、深入、细致的安全生产自查。要深刻汲取近期各类安全事故教训，聚焦15条硬措施，结合本地实际、夏季安全生产特点举一反三制定细化工作方案，进一步摸清行业领域底数清单，有针对性地明确重点内容、任务措施、实施方式，压实各方责任，提出工作要求，并督促参建单位深入开展安全风险隐患排查和整改落实。

（二）专项检查。各有关单位要紧密结合专项整治和安全生产大检查，研究落实具体实施方案，立即部署管辖范围内工程项目安全生产百日攻坚行动，紧盯事故频发多发、风险等级较高、容易漏管失控的重点区域、重要环节，全面排查整治易导致群死群伤的重大风险隐患，指导帮助各工程项目解决重点难点问题，从根本上堵住漏洞、消除盲区。

（三）督导检查。市质监站组织对各单位、各工程项目攻坚行动开展情况进行督查，重点检查各单位、各工程项目贯彻落实国家和省、市关于安全生产决策部署情况和推进攻坚行动情况。对督查中发现的问题，及时反馈、强化整改，对重点难点问题要盯住不放、一督到底。

（四）“回头看”检查。在党的二十大召开前后的关键期，组织对各单位、各工程项目攻坚行动开展情况进行“回头看”，进一步巩固提升工作成效。
三、主要内容

按照省、市统一部署，结合我市公路水运建设工程实际，安全生产百日攻坚行动重点内容明确如下：

1.存在违法分包转包、挂靠资质的行为；瞒报谎报迟报漏报安全生产事故。

2.项目主要负责人不在岗；教育培训记录、隐患排查治理记录、项目负责人带班记录等不如实记录。

3.建设单位未及时支付安全生产费用；未履行项目开工条件核查或核查资料不符合。

4.监理单位未对施工组织设计中的安全技术措施或者专项施工方案进行审查；监理单位发现事故隐患未及时要求施工单位进行整改或者暂时停止施工。

5.施工单位使用未经检验合格的特种设备；未办理使用登记证。

6.危险性较大的工程未编制专项施工方案；未按经审核的专项施工方案进行施工。

7.特种作业人未持证上岗；未配置或未提供符合标准的个人劳动防护用品。

8.危险作业场所、交叉道口、设施设备上未设置警示标志标牌。未在施工现场设置消防通道、消防水源、配备消防设施和灭火器材。

9.施工单位存在“三违”（违章指挥、违章作业、违反劳动纪律）现象，施工人员作业时未佩戴安全帽或安全带。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要提高政治站位，切实把安全生产百日攻坚行动作为当前和今后一段时间的头等大事，抓紧抓实抓出成效。主要负责同志要亲力亲为、靠前协调，其他负责同志要认真履行各自岗位的安全职责，进一步细化完善工作方案，明确专人牵头负责相关工作，落实落细职责分工，全面推进各项任务措施落实，确保查大问题、除大隐患、防大事故。

（二）强化整改问效。要坚持攻坚行动与专项整治、大检查相结合，坚持企业自查自纠与部门检查督查相结合，坚持排查整治与建章立制相结合，坚持压紧压实责任与细化实化措施相结合，要组织专业力量深入现场严督细查、服务指导，通过攻坚行动真正解决安全问题、提高安全水平。要充分运用座谈交流、重点谈话、突击检查、明查暗访、受理举报等方式方法掌握一手信息、发现真实问题综合运用通报、约谈、警示、提醒、曝光等方式强化责任措施落实，确保问题整改到位。

（三）做好工作统筹。各单位要加强协同配合，把攻坚行动纳入第三季度安全生产大检查重要内容，统筹好攻坚行动与服务经济发展、疫情防控大局的关系，既要抓紧时间尽快开展，又要严格落实疫情防控要求。加强宣传报道，总结经验做法，推广一批可复制可借鉴的制度成果。

（四）压紧压实责任。各单位要采取督导检查、挂牌督办、约谈通报等方式，实施集中攻坚、建档销号，消除突出问题、重大隐患。要加大督促、检查力度，对攻坚行动工作进度缓慢、排查不实的，予以通报，确保攻坚行动取得实效。

各单位要研究制定攻坚行动实施方案，按照时序进度和工作安排，全力抓好贯彻落实。请各市（区）质监站于每月的2日、17日（遇节假日顺延）报送本地区百日攻坚行动开展情况汇总表（详见附件），并于11月11日前书面报送百日攻坚行动总结情况。
联系人：赵伟、顾沂，联系电话：68125762。
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